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Др Срђан Цветковић 
Институт за савремену историју

УБИЈЕНИ У РЕВОЛУЦИОНАРНОМ ТЕРОРУ  
У УЖИЦУ И ОКОЛИНИ: ПРЕМА ИЗВЕШТАЈИМА 

ДРЖАВНЕ КОМИСИЈЕ ЗА ТАЈНЕ ГРОБНИЦЕ 
УБИЈЕНИХ ПОСЛЕ 12. СЕПТЕМБРА 1944. ГОДИНЕ

Апстракт: У раду је дат пресек истраживања о убијеним лицима на терито-
рији Златиборског округа и Ужица Државне комисије за тајне гроб-
нице убијених после 12. септембра 1944. Владе републике Србије. На 
основу пописа, који је сачиње радом комисије у периду 2009–2015. 
године, наведен је број убијених лица која су пописана, њихова на-
ционална, старосна и социјална структура. Резултати су у овом раду 
презентовани у форми збирних резултата за целу територији Репу-
блике Србије са посебним освртом на Златиборски округ и Ужице, 
за које је наведен и поименични попис. Oвај попис је оријентациони 
и не садржи податке за сва страдала лица, а за поједине округе у Ср-
бији недостају архивски подоаци Државне безбедности.

Кључне речи: попис, убијени, Државна комисија, комунизам, Србија, Ужице.

После иницијативе коју је покренуо Институт за савремену 
историју и дневни лист Вечерње новости у акцији „Откопавање ис-
тине”, Влада Републике Србије донела је на својој седници, 9. јула 
2009. године, „Одлуку о оснивању Комисије за тајне гробнице убије-
них после 12. септембра 1944”.   Циљеви Комисије  били су да истражи 
и обележи све тајне гробнице у којима се налазе остаци стрељаних, 
после септембра 1944. године, од стране комунистичког револуци-
онарног режима. Такође је било потребно и утврдити тачан број 
стрељаних лица после септембра 1944. године и о томе доставља-
ти посебне извештаје Влади Србије. У том смислу у оквиру Комисије 
формиран је и Одбор за истраживање и евидентирање тајних гроб-
ница, са задатком да истражи и прикупи сву доступну документа-
цију у вези са питањем страдања лица после 1944. године. Влада Ре-
публике Србије је на седници од 29. априла 2010. донела „Одлуку о 
скидању ознака тајности са докумената тајне полиције”, које су се 
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односили на чињенице када, где, како и колико је лица побијено на 
територији Србије после 12. септембра 1944. године. 

Одмах на почетку Комисија се суочила са два велика пробле-
мима. Први је што су у грађи Безбедносно информативне агенције 
(БИА), предатој Архиву Србије, недостајали спискови стрељаних за 
око 30% округа у Србији, укључујући и неке велике градове: Бео-
град, Крагујевац, Шабац, Нови Сад... Стога су истраживачи били при-
нуђени да се понекад упусте у мукотрпно трагање и допуну податка 
из алтернативних архивских извора (архивске грађе из локалних и 
других архива, сведочења, итд.). Приликом пописа јављао се и про-
блем због непрецизних и непотпуних извора. Стога до сада добије-
ни подаци свакако могу бити надограђени у будућем времену, али 
не у неком радикално великом обиму. 

Комисија за тајне гробнице убијених после 12. септембра 1944. 
а по окончању њеног рада и Институт за савремену историју су од 
половине 2009. па до краја маја 2024, прикупили су податке за пре-
ко 59.912 лица страдалих у послератним револуционарним чист-
кама, или пред револуционарним судовима. Углавном су то подаци  
добијени на основу саме архивске грађе Државне безбедности (Ар-
хив Србије, Фонд БИА), али  и многих раније недоступних фондова 
Војног архива као и других институција: Архива Југославије, Исто-
ријског архива града Београда, локалних архива, а за територију Вој
водине највише из Покрајинског архива Војводине и других локал-
них архива. Поред тога, Комисији је уступљена база од око 27.000 
страдалих лица после септембра 1944, коју је већ пописао Анкетни 
Одбор Скупштине Војводине (2003–2008), која је обрађена, инкор-
порирана  и усавршена у јединствену базу података, доступна грађа
нима преко веб-сајта Комисије за тајне гробнице. База је укључила и 
мноштво нових чињеница, до сада непознатих докумената и фото-
графија из приватних архива, сведочења итд.1 Поред свих аномалија 

1	 Државна комисија Владе Републике Србије за тајне гробнице убијених после 
12. септембра 1944, од новембра 2011. године, покренула је пројекат израде 
савремене базе података, до којих је дошла Комисија, а коју би у модерној и
ефикасној форми презентовала широј јавности и заинтересованим лицима и 
институцијама. Овај поименични интернет регистар (са свим доступним лич-
ним подацима о жртви), први овакве врсте у Србији, подржава и „атачмен-
те“ са фотографијама, документима и, истовремено, омогућава израду квали-
тетне брзе статистике страдања по различитим категоријама. Више на сајту 
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и грешака, субјективних и објективних, које прате овако велика ис-
траживања и пописе, ово је до сада најобимнији и најпрецизнији и, 
што је најважније, потпуно јаван поименични попис жртава који је 
до сада објављен у  Србији, али и региону.

Број и структура убијених према начину страдања.
Од укупног броја убијених до 2015. унетих у базу Комисије  

56.913 лица је изгубило живот од чега се водило као нестало негде 
око 6095 лица.  Према тим подацима, који нису и коначни, свега негде 
преко 2800 хиљада лица је у Србији пресудом осуђено на смрт, док 
су сви остали вансудски ликвидирани или страдали у логору. Про-
центуално гледано, укупно је у бази поименично, а на основу архив-
ских извора око 50 % жртава стрељано без суда (преко 25.000), око 
6% (2876) осуђено на смрт а 44% (22.371) је страдало у логорима или 
затворима. Укупан број стрељаних без суђења, на основу података о 
6500 несталих лица (у великој мери потенцијално убијених!), као и 
на основу сазнања о документацији која недостаје, број убијених без 
суђења током 1944–1945.  може се на овај начин проценити на око 
35.000. Такође се на основу истих параметара и број цивила који су 
умрли у логору може проценити на најмање око 35. 000 страдалих. 

Структура страдалих по окрузима у Србији
На основу пребивалишта гледано по окрузима у Србији, највише 

је података о стрељаним лицима прикупљено за Београдски, Јужно-
бачки, Јужнобанатски, Севернобанатски, Моравички и Златиборски 
округ. Осуђени на смрт или пак они, који имају пресуду, најбројнији 

Министарству правде РС Регистар жртава ,,Отворена књига”,   http://www.
otvorenaknjiga.komisija1944.mpravde.gov.rs/
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су у Јужнобачком, Сремском и Београдском округу. У укупном збиру 
страдалих после 12. септембра 1944, ако се рачунају и цивилна лица 
страдала у логорима, далеко највећи број, имају војвођански окрузи 
јер у попис улазе и лица која су страдала и умрла у логорима за ци-
виле после рата:

Западнобачки: 10.988
Јужнобачки: 11.325  
Јужнобанатски:  5426…

Према броју стрељаних без суда у централној 
Србији предњаче следећи окрузи:

Београдски 3.615 лица
Моравички 1711 лица 
Златиборски 1209 лица
Шумадијски 1144 лица
Јабланички  948 лица, 
Тимочки 956...2 

Структура страдалих према националности 
Према националности, на основу познатих података, у бази жр-

тава највише је међу стрељанима и осуђеним на смрт страдало Срба 
(преко 15.048), Немаца (6500), Мађара (око 4500), Албанаца (1400), 
Хрвата (976) па затим непознате националности и осталих. Међу-
тим, код умрлих у логорима, као последица тешких услова, болести 
или намерног нелечења у огромној већини претежу фолксдојчери 
(око 22.000) што их чини најбројнијом  категоријом и у укупном зби-
ру жртава (27. 654) па затим Срба (15.500) и Мађара 7000 и других. 
Потребно је међутим скренути пажњу да у изворима поред имена 
често нема националне одреднице тако да бројке нису сасвим пре-
цизне за неку потпуну анализу структуре. али су свакако добре за 
почетна сагледавања. 

2	 Свако треба узети у обзир да за веће градове попут Београда у доброј мери 
недостају књиге и спискови стрељаних, какве су нађене за већину других ме-
ста па је, према томе, очекивани број жртава знатно већи  На пример за сам 
град Београд пронађено је у архивима Државне безбедности свега три од 16 
књига стрељаних и књига притвореника по квартовима у Београду. Недо-
стају поједине књиге за Шабац, Крагујевац и још нека већа места – нап. аут. 
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  Структура страдалих према социјалној  
и политичкој припадности

По политичкој структури на територији централне Србије међу 
убијеним највише је цивила означених као симпатизери, колаборанти 
и народни непријатељи, затим припадника, симпатизера и сарадни-
ка ЈВуО, сарадника и припадника албанских и бошњачких милиција. 
У Војводини су најбројнији немачки и мађарски цивили оптужени за 
колаборацију, ређе и учешће у разним окупационим формацијама и 
политичким организацијама уз изненађујуће велик број Срба „народ-
них непријатеља” и припадника ЈВуО, пре свега у Банату, с обзиром 
на пасивност и малобројност ове организације на том терену. На Ко-
сову је највише по линији колаборације или учешћа у редовима бали-
ста или других албанских милиција, док код Срба има највише сим-
патизера и припадника четничког покрета Косте Пећанца или ЈВуО.

Структура убијених према друштвеној припадности можда нај-
боље осликава и статистички поткрепљује класну и политичку мо-
тивисаност репресије. Пре свега мора се рећи да међу убијенима у 
бази је готово 90% цивила. Тај податак значајно ремети уобичајену 
слику о тзв. „четничко-партизанском обрачуну”, наметнутом у јав-
ности.  Према броју страдалих, у односу на заступљеност у друштве-
ној структури, изузетно предњаче: занатлије (2775), трговци-ка-
феџије (924), домаћице (3809), жандарми (2052), адвокати и судије 
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(119), чиновници (1052), ученици и студенти (449), учитељи, про-
фесори, инжењери (367), сеоски кметови, председници општина и 
начелници (286), официри и војници (857), свештеници (162), ин-
дустријалци и предузетници (151), глумци-уметници (79), радници 
(828), лекари и апотекари (102), новинари (68). Наравно, у апсолут-
ном смислу највише је земљорадника, 9713 и то у просеку имућнијих 
домаћина тзв. „кулака”. 

Србија поред неких сличности у односу на југословенско и ев-
ропско искуство има много специфичности. Примећује се на стоти-
не необичних случајева ликвидација. Незабележено  је у европским 
па и југословенским оквирима стрељање без суда српских глумаца 
(Александра Цветковића, Јована Танића, чланова трупе Позориште 
„Чика Душко” Чукарица...), ликвидација секретара Црвеног крста Пе-
тра Зеца, стрип цртача Вељка Коцкара, карикатуриста (Драгослава 
Стојановића), академског сликара и декана Техничког факултета 
Бранка Поповића, професора Правног факултета Илије Пржића итд. 
У Београду су чак стрељани и неки саобраћајни и речни полицајци. 
Стрељани су без суда многи обични чиновници Недићевих привред-
них и социјалних министарства (нпр. др Милан Хорватски стручњак 
за финансије запослен у министарству од 1935) док су у Француској 
и Немачкој чак министри финансија (нпр. Хајмлар Шахт) и других 
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социјалних министарстава добили само затворску казну, док се ни-
жим чиновницима углавном није ни судило. 

Узимајући у обзир укупну заступљеност одређених категорија 
у становништву види се да је у социјалном смислу на мети био имућ-
нији и образованији слој становништва. Међу ликвидираним већи 
је удео урбаног и варошког становништва „буржоазије” као и „кула-
ка” на селу (кметова, председника општина, свештеника итд.). Према 
структури стрељаних, на основу до сада обрађеног материјала, може 
се рећи да је специфичност Србије у односу на ликвидиране у Слове-
нију немерљиво већи удео цивилног становништва у страдању (у Сло-
венији  је пописано свега око 10–15% цивила док је у Србији мање од 
20% припадника неких војних формација!). У Србији су ликвидирана 
лица углавном са пребивалиштем из самих округа и околних места, 
а о стрељанима је вођена прецизна евиденција па је идентификација 
ликвидираних лица стога знатно олакшана за разлику од Словеније. 
У Србији су углавном ликвидације вршиле јединице ОЗН-е и посебне 
јединице КНОЈ-а док је у Словенији то махом чинила војска. Тајне гроб-
нице на територији Србије обимом су мање и имају најчешће према 
нашим подацима између 100–200 лица (изузетак је вероватно Лиси-
чији поток у Београду и можда још пар локација у Србији). 

Структура страдалих према полу и старости
 Подаци из базе Комисије говоре и да је међу страдалима доста 

лица испод 18 година 4636 (11%), уз такође изузетно велики број 
жена као и стараца од преко 66 година – 8611 (20%). То је пре све-
га због велике смртности у логорима у Војводини најмање отпорне 
популације на климатске, глад, болест и друге сурове логорашке ус-
лове. Највише је страдалих према логорашким књигама током зиме 
1945/1946. Најбројнија старосна група је 46–65 година 13.911 (33%); 
затим 31–45 година, око 8401 (21%) и 18–31 година 6812 (11%). Што 
се пола тиче у бази је око 30% жена. Огромна већина је страдале у 
логорима, а убедљиво је највише Немица (око 14.500). Гледано пре-
ма  полу  у бази је близу 17.000 жена (што је око 30%) и то углавном 
Немица у логорима на територији Војводине (готово 90% од свих 
страдалих жена). Фрапантна је чињеница, без обзира на то што је 
то већим делом последица логорисања, да збир страдалих жена (око 
17.000), деце (4600) и стараца (8600) досеже број од око 30.000 жр-
тава што је готово 54% свих страдалих од снага НОВЈ после 12. сеп-
тембра 1944. године.
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Шта база убијених не садржи? 
На крају потребно је рећи да у бази убијених недостаје, према 

нашим проценама, отприлике 20–25% лица. Зашто? Једним делом 
због већ поменуте непотпуности прегледане грађе државне безбед-
ности за поједине округе и градове у Србији. Друго, због специфич-
ности ратне освете на терену Словеније, Босне, Косова и Војводине 
у последњим месецима који су били под војном управом и масовних 
ликвидација ратних заробљеника  које је немогуће поименично по-
писати. Истраживања Државне комисије за тајне гробнице после 12. 
септембра 1944. стога углавном не обухватају до краја страдање вој-
ника и цивила са територије Србије, који су се повлачили према Бо-
сни и делом Словенији, на крају Другог светског рата и после њега 
(мај–јун 1945.) У Словенији је извршена највећа  масовна и неселек-
тивна одмазда над ратним заробљеницима, припадницима различи-
тих антикомунистичких и колаборационистичких формација. Међу 
убијенима је и свакако најмање око 3000 хиљада војника (љотићев-
ци, недићевци, остаци припадника ЈВуО) и цивила са територије Ср-
бије. Осим бројчаних извештаја о ликвидацијама са терена  (депеша 
војних команданата) не постоји прецизан списак лица страдалих у 
Словенији (књига и спискова стрељаних) какви су пронађени у ар-
хивама ОЗН-е у Србији 1944–1945. Ликвидације рађене по другачијој 
методологији и није било поименичне  евиденције. 

Такође не постоје довољно прецизна истраживања нити архив-
ски документи о ликвидацији ратних заробљеника припадника ЈВуО на 
Зеленгори  маја 1945. У изворима и литератури се наводи само укупан 
број од најмање 6000 лица убијених, рањених и заробљених (већином 
ликвидираних) припадника ЈВуО није могуће утврдити сасвим преци-
зан број ликвидираних заробљеника од оних страдалих у борби. Зна 
се да се од целе југословенске војске са Дражом Михаиловићем изву-

Старосна и полна структура страдалих после 12. септембра 1944.  
у Србији
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кло из обруча свега око 400 припадника.3 Видели смо да се у докумен-
тима ОЗН-е за Војводину сумарно наводи да је око 5000 лица стреља-
ла војска у Војводини за време Војне управе (октобар 1944 – фебруара 
1945).4 Слично је било и са дешавањима на територији Косова у време 
побуне Албанаца (,,Устанак Шабан Полуже”), крајем 1944. и почетком 
1945, где се још увек не располаже потпуно прецизним подацима ко-
лико је људи ликвидирано и по којој основи, колико војника, колико 
цивила. Уопштено се помиње да је елиминисано о неколико хиљада 
побуњеника (до 5000), као и цивила – јатака. У литератури се изно-
се само бројчани подаци на основу извештаја са терена, али до пре-
цизних спискова и књига се до сада није дошло. У околности правог 
,,малог рата” који је вођен на територији Косова, Босне и Словеније, 
највероватније без поименичних евиденција, тешко да ће се икад на-
правити сасвим прецизан попис стрељаних ратних заробљеника и ци-
вила а камоли, разграничити невини од стварних криваца као и сте-
пен одговорности и примереност казни.5 

На основу  вишегодишњих архивских истраживања, узимајући у 
обзир  да су многа  лица из објективних разлога за сада испуштена из 
пописа Државне комисије број страдалих различитог вида „чишћења” 
по ослобођењу Србије током 1944–1945. не би могао бити много мањи 
од 70.000 лица. Од тога директно стрељањем oко 35.000, мање од 3000 
осудама на смрт и преко 35.000 логорисањем и на друге начине), а у 
целој Југославији око 150.000 лица од чега  око 100.000 ликвидира-
них ратних заробљеника и цивила 5000 осудама на смрт  и око 50.000 
страдалих у логорима и на друге начине.6  

3	 Милан Терзић, ,,Губици четника Драже Михаиловића на Зеленгори и Сутјесци”, 
Војно-историјски гласник, 2/2011,  74–82; Ђилас наводи нешто већу бројку у 
својим мемоарима тј. да је  на Зеленгори убијено око 7000 лица а спасило се 
свега око 400; Milovan Đilas, Revolucionarni rat, Beograd 1990.

4	 АС, Фонд БИА, 75, Преглед ухапшених, прошлих кроз затвор и стрељаних од 
ослобођења до 20. 6. 1945. године на територији Војводине.

5	 На  територији Косова сее после 24. јануара 1945. водио прави мали рат, уз 
ангажовање око 40.000 војника НОВ-е против око 20–30.000 устаника под 
вођством Шабана Полуже. Губици на страни војске нису били мали. Говори се о 
око 650 погинулих, 1360 рањених и 1256 несталих. Нејасно је колико је укупно 
страдало на побуњеничкој страни. Коста Николић, Срђан Цветковић, Срби и 
Албанци на Косову и Метохији у 20 веку, Београд 2014, 273. Бојан Димитријевић, 
Грађански рат у миру, Београд 2003, 94–108.

6	 Званичан попис жртава Другог светског рата који је спроведен помоћу 
борачких организација 1964. дошао је до 147.000 ратних жртава у целој 
Србији док прорачун Б.Кочовића говори о 227.000. У тој разлици треба можда 
тражити највероватније из политичких разлога непописане жртве после 
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На основу свега изнесеног према броју ликвидираних без 
суђења у првим месецима по ослобођењу од стране ревлуционар-
них власти у Србији и Југославији режим је овде ипак био неупоре-
диво  репресивнији него игде у Источној или Западној Европи. Тезу 
о изузетности југословенског случаја у европским оквирима поткре-
пљују изнети подаци броју осуђених на смрт, односно ликвидираних 
на крају рата  под оптужбама за колаборацију и ратне злочине. Пре-
ма броју ликвидираних без суђења, ако се узму и најопрезније проце-
не и пописи у Србији, добија се податак да је у Француској ликвиди-
рано око 225 лица, а у Србији око 5000 лица на милион становника 
(у Југославији и преко 5800) што је преко двадесет пута више. Сли-
чан је однос и у броју осуђених на смрт:  у Француској 39 а у Србији 
око 400 лица на милион становника. 

Од осталих европских земаља приближно се може узети да је 
нешто слично виђено само у Бугарској, где је зантан број осуђен на 
смрт (219 лица на милион), док је по умеренијим проценама преко 

ослобођења Србије. Ако се узму и страдања на Сремском фронту, узимајући 
у обзир наше процене жртава „дивљег чишћења” и процене укупних ратних 
жртава Б. Кочовића од 227.000 за целу Србију, долази се до закључка да су 
готово 30% свих ратних жртава у Србији пале после октобра 1944, док би 
на нивоу Југославије тај проценат био далеко нижи и кретао би се 15–20 % 
(односно око 150.000 од око милион укупних жртава). По тој статистици, 
смрти жртве поратних партизанских чистки налазе се по броју одмах иза 
усташких жртава и раме уз раме са немачким, с тим да су на Косову убијени 
у огромној већини Албанци, у ужој Србији Срби – некомунисти а у Војводини 
Немци. Више у Д. Вручинић, Демографски губици Србије проузроковани 
ратовима у XX веку, Београд 2007; Bozidar Kočović, Demografski gubici u Drugom 
svetskom ratu, London, 1985;V. Žerjavić, Demografski i ratni gubici Hrvatske u II 
svetskom ratu i poraću, ČSP br. 3, Zagreb 1995.

Југославија, Србија и Француска:  број осуђених на смрт и ликвидираних 
1944–1948. на милион становника
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2000 на милион становника ликвидирано (или готово дупло мање 
него у Србији!). У Пољској је то негде око 450, док у свим осталим 
земљама је ствар знатно другачија и креће се од 4 до 30 осуђених 
на смрт на милион становника, док су уопште масовне ликвидације 
без суда непознате.  Дакле, према сви показатељима у Србији је број 
убијених најмање дупло већи од броја убијених у односу на најбли-
жу Бугарску док је у односу на Француску а поготову остале европске 
земље број ликвидираних на крају рата од двадесет па и до неколи-
ко стотина пута већи. Ако би пак урачунали у број индиректно убије-
них тј. оне цивиле који  у страдали у логорима и затворима (још нај-
мање око 35.000 у Србији) удео убијених на милион становника би 
се попео и на  преко 10.000 на милион што је неславан рекорд у ев-
ропским размерама. Могуће да је само у број ликвидираних у Србији 
упоредив унутар Југославије са Словенијом  (13.000 на милион) и са 
Хрватском (око 12.500 на милион) ако се узму горе наведене уте-
мељеније научне процене у одсуству сасвим прецизног пописа. У Цр-
ној Горе је, на основу до сада истраженог, пропорција слична овим у 
Хрватској и Словенији мада се сасвим прецизни пописи тек очекују 
док у другим бившим републикама СФРЈ не постоје озбиљнија ис-
траживања али је тај број свакако далеко мањи. 7 

7	 Пропорција је урађена на основу броја становника према првим послератним 
пописима за све земље. Подаци о осуђеним на смрт и стрељанима без суда за 
све земље осим Србије и Југославије (где смо користили најновија истраживања 
Државне комисије за тајне гробнице, убијених после 12. септембра 1944) 
преузети из Иван Јанковић, Nа белом хлебу – смртна казна у Србији и 
Југославији, 404. Јанковић се позива на: Jon Elster, Retributin and Reparation 

Осуђени на смрт и погубљени 1944–1948. на милион становника7
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Осим о изузетности репресије у Србији и Југославији на крају 
рата, изнети подаци говоре и о томе да унутар Југославије углавном 
није било националне мотивисаности репресије јер је страдао знатан 
број Срба, Хрвата, Словенаца, Црногораца, Мађара, Албанаца... Ради-
ло се по нама о два пре свега јака фактора: ратној освети победника 
и идеолошким разлозима, али никако националном реваншизму. Је-
дини изузетак и пример колективног кажњавања етничке групе је 
вероватно немачка мањина, која је осим из Војводине колективно 
кажњена и протерана са територије целе Источне Европе.8

Ове бројке процене и компарације треба да укажу на феномен 
масовне злоупотребе антифашизма на крају рата у Србији и Југосла-
вији као и да југословенско искуство ставе у европски контекст, ува-
жавајући његове изразите специфичности. Према изнетим подаци-
ма који се тичу методологије и интезитета ликвидација, искуство 
Југославије и Србије неупоредиво је са чисткама у Европи (нарочи-
то не са Француском – са којом се најчешће пореди) па чак и са ис-
куством већине комунистичких земаља (осим донекле Бугарске). 
Захваљујући историјским и друштвеним специфичностима револу-
ционарне снаге су овде биле далеко бруталније и репресивније, уз 
већу систематичност ликвидација па је број убијених неупоредиво 
већи него игде. Наравно, овај рад не може и не треба прецизно да од-
говори на питање колико је од многих ликвидираних и осуђених на 
смрт заиста такву казну и заслужило. То је сасвим друго питање на 
које може да се одговори само за сваки случај посебно, у процесу ре-
хабилитације пред судовима. Објављени документи и бројчани по-
даци доказују да је режим у Југославији на крају рата, па и касније, 
био један од најрепресивнијих у Источној Европи баш као што је по-
сле политичког заокрета почетком педесетих и одрицања од стаљи-
нистичког наслеђа био најлибералнији.

Попис убијених у револуционарном терору после 
12. септембра 1944.  у Златиборском округу

Златиборски округ је један од округа у Србији са највише убије-
них лица у револуционарном терору. Први елементи класне револу-

in the Transition to Democracѕ, Cambridge 2006; B.Frommer, National cleansing, 
Reribution against Nazi collaborators in postwar Czechoslovakia, Cambridge, 2005.

8	 Рачуна се  је у првим послератним годинама укупно протерано око 15 милиона 
Немаца: седам из Шлезије, Помераније и Источне Пруске, три из Чехословачке, 
два из Пољске и СССР, и 2.7 милиона из Румуније Мађарске и Југославије; 
Crampton, n.d., 142; Јанковић, н.д.,404.
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ције (означене касније као ,,лево скретање”) у Златиборском округу  
испољени су већ у време Ужичке републике, новембра 1941. годи-
не. Тада је ликвидиран  известан број грађана пре свега „ненародних 
елемената” међу трговцима, занатлијама, лекарима и професорима. 
Број убијених људи у овим револуционарним скретањима не улази 
у попис Државне комисије те није заступљен у овде изнетим стати-
стикма, али је важан за разумевања контекста и идеолошке мотиви-
саности ових злочина. Као жртве се, између осталог, наводе: Чедо За-
харић, Стојо Филиповић, Андрија Филиповић, председник општине 
Смедерево Милан Рајаковић, ковач Радивој‚ Масларић, сликар „солу-
нац” Михаило Миловановић, председници сеоске општине Крушчи-
ца (Ариље) Милосав Авакумовић и  многи други.9

На смрт је тада осуђен и стрељан, након мучења 29. новембра 
1941, новинар – угледни предратни комуниста из овог краја Живојин 
Павловић Ждребе, родом из села Мушвете код Ужица. Павловић је пао 
у немилост  због неслагања са тадашњом стаљинистичком линијом 
у партији и објављене антистаљинистичке  брошуре ,,Биланс совјет-
ског термидора”. Она тада није била на званичној линији критикујући 
стаљинизам, који је партија осудила тек након 1948. када је Стаљин 
екскомуницирао Тита улазећи тиме у отоворен сукоб. Због издаје по-
крета и сарадње са полицијом, саслушавали су га Слободан Пенезић 
Крцун, Ранковић, Владимир Дедијер и Милован Ђилас. У исто време у 
Ужицу је дан раније, 28. новембра 1941, као петоколонаш и издајник, 
енглески шпијун, стрељан и познати академски сликар Михаило Ми-
ловановић, родом из Гостинице код Ужица.10 Носилац Албанске спо-
менице, Ордена Светог Саве и Ордена Југословенске круне трећег сте-
пена. Аутора чувених портрета српских војвода Радомира Путника, 
Живојина Мишића, Степе Степановића и Петра Бојовића, Краља Пе-
тра Првог Карађорђевића и регента Александра Карађорђевића уби-
ли су, без суђења, под оптужбом да је енглески шпијун. Михаило Мило-
вановић био је ратни сликар Врховне команде српске војске у Првом 
светском рату, минхенски ђак, патриота који је почетком новог рата 
знање немачког језика користио да помогне неким Ужичанима. Игром 
случаја, на ликовној академији у Минхену студирао је са оцем пуков-
ника Алберта Ханса Штокхаузена, немачког команданта Ужица 1941. 

9	 Више у Срђан Цветковић, Између  српа и чекића, Београд 2015.
10	 „Спокојна је једино истина”, Вечерње новости, бр. 7–8, април 2007. 
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године. Позивајући се на пријатељство са оцем немачког пуковника, 
према сведочењима бројних Ужичана и њихових сродника, спасао је 
многе сународнике, и комунисте и оне који то нису били, од немачког 
заробљеништва и стрељања.11 Размере ,,левих скретања” и тадашњег 
терора и величине масовних гробница у Крчагову, Севојну, Глувач-
ком потоку и другде, савременици процењују на више од 100 лица – 
87 само 29–30. новембра 1941. године.12

Још радикалнији и систематичнији  револуционарни терор на-
ступио је с првим данима ослобођења Ужица (првог, 24. септембра 
1944. и другог, ослобођења половином децембра 1944). Имајући не-
ограничену моћ, Озна је тад,а вансудским путем или фарсичним суд-
ским поступцима, са колаборационистима и ратним злочинцима, ста-
вила под удар класне и политичке непријатеље револуције. Размере 
ових репресалија немогуће је сасвим прецизно утврдити, али се на 
основу бројних сведочења и најновијих истраживања Државне ко-
мисије за тајне гробнице може закључити да број жртава мери сто-
тинама. Као и свуда у Србији, много су бројније жртве дивљег ван-
судског прогона него ли инструментализованих судских процеса. 

Ухапшеници су по, већ устаљеној методологији виђеној и у дру-
гим крајевима, након хапшења из импровизованих затовора одвође-
ни током ноћи на разне локације, где су ликвидирани од припадника 
ОЗН-е. У сведочанствима и мемоарима савремника помињу се лока-
ције као што су Скојевски парк, брдо Пора, Крчагово (данас Градска 
болница), Стари град (Теразије), између зграде Архива и куће Весе-
линовића, на ровове и траншеје изнад Царине, код Уремовачког по-
тока, увале у Буару, на брду званом ‚‚Караула” и друга места. Где су 
,,пресуде” према сведоцима током ноћи  ад хок извршаване. У Ужи-
цу је изашао на лош глас, по суровости, извесни Лакан, „висок, мрк и 
кошчат”, који се прочуо као немилосрдан џелат и с посебном вољом 
извршавао егзекуције народних непријатеља. Видан Мицић, парти-
зански ликвидатор, сећа се да је под командом Слободана Пенезића 
Крцуна и Петра Стамболића, по ослобођењу у Ужицу и другим ме-
стима, усмртио више од 400 лица а по његовом биографу Слободану 
Гавриловићу, током целог рата чак близу 2000 људи од којих неке 

11	 Документарни материјал уступљен добротом Ђорђа Пилчевића из Ужица 
2008. године. У поседу аутора.

12	 Слободан Гавриловић, Живојин Павловић, Београд 2001, 169–198. Антоније 
Ђурић, Црвена куга, 161.
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гвозденим маљем.13 Ипак, Гојко Шкоро у ранијим истраживањима го-
вори о само 252 стрељана сарадника окупатора и 127 одбеглих чет-
ника и њихових јатака у послератном периоду на територији Ужич-
ког округа, и то од укупно 1974 страдалих лица у времену од 1941. 
до 1954. године.14 Међутим, други извори, осим до сада доступних 
архивских, показују да има доста имена која су стрељана или неста-
ла након октобра 1944. а које наведени аутор не помиње. Тако смо, 
на пример, дошли до списка имена 32 ликвидирана лица из Баји-
не Баште и околине од којих Шкоро помиње само неколицину. Ова 
сазнања допуњују и детаљни спискови и књиге стрељаних за Злати-
борски округ до којих је дошла Државна комисија за тајне гробнице 
а на којима се налазе око 1200 убијених и несталих грађана, махом 
са територије Златиборског округа.15 Чак и ови спискови не садрже 
сва лица јер је током рада државне комисије било пријава за нека 
лица којих нема на списку.

Наравно, међу убијенима без суда су и они о које би свака власт  
осудила за колаборацију и злочине. Међутим, на удару се по класном 
и политичком кључу нашла најпре ужичка „буржоазија” и политич-
ки етаблирани људи  златиборског краја, али у неким случајевима 
и просто они који се нису на време склонили рачунајући на фер суд-
ски поступак. Осуђени су пекар Б. Тодоровић; трговац П. Пржиљевић; 
књижар Симо Ђукић из Пожеге; Д. Пећинар – као јатак четничких бан-
ди; Крста Милекић; М. Милинковић и Крста Шуњаревић; Меанџићи; 
Крстићи; Илићи; свештеник М. Пашић и многи други. ОЗНА је ликви-
дирала шефа железничке станице Драгомира Баџовића и Милан То-
доровића – саобраћајног контролора из Ужица, јер су, према неким 
сведоцима, сувише знали о пошиљкама папира које је, наводно, немач-
ки Гестапо слао током новембра 1941. у време Ужичке републике.16

Треба рећи да је поред Михаила Миловановића, који је стрељан 
у Ужицу 1941., још један Ужичанин стрељан.  Академски сликар и де-
кан Техничког факултета током окупације Бранко Поповић стрељан 
је у Београду новембра 1944. године.  У исто време су студирали на 

13	 Необјављени Мемоари Видана Мицића у поседу Слободана Гавриловића.
14	 Гојко Шкоро, Истина је у именима, Ужице 2002, 237–254.
15	 Сведочење и документарни материјал добијен добротом Спасојевић Светлане 

из Београда; АС, Фонд БИА, Фасц. 268,  Историјат Ужица; Исто, фасц. 267, 
Историјат Бајине Баште.

16	 Антоније Ђурић, Црвена куга, стр. 211–230; Саво Јовић, Утамничена црква, 
Београд 2006, 185; Погледи, број 2, 1991.
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Ликовној академији у Минхену, завршили је 1909. године. Обојица 
ратовали у оба балканска рата, са српском војском у Великом рату 
прешли Албанију, дошли на Крф и били добитници високих војних 
признања. Обојица су били оснивачи Удружења ликовних уметни-
ка Србије. Михаило Миловановић је био више ратни сликар, везан 
више за свој родни крај, а Бранко Поповић је досегао академски ниво 
и између осталог био ментор касније признатом сликару Ђорђу Ан-
дрејвићу Куну.17 Поред Поповића стрељан је почетком  новембра 
1944. на Лисичијем потоку (Београд) заједно са њим и познати но-
винар пореклом из ужичког краја Крста Цицварић.18 

Са овог класног становишта, нарочито је интересантан случај 
Андрије Мирковића. Угледан градски трговац и предратни пред-
седник општине, отац петоро деце хапшен је у два маха. Најпре му 
је после другог особођења Ужица, 17. децембра 1944. (и повлачења 
немачке групе армија „Е” новембра 1944), конфискована имови-
на као ратном добитнику и народном непријатељу, осим 10% нуж-
ног дела за живот. Пошто се вратио кући пред Божић 1945. поново 
је ухапшен, после чега га породица више није видела. Сада је, према 
наводима пресуде, која је објављена у ужичким Вестима, од стране 
Војног суда за учешће у неком преком суду током окупације заједно 
са људима, које уопште није познавао, по кратком поступку, у тајно-
сти стрељан. У Ужицу се знало да је овај угледни човек многе спасао 
стрељања или немачких затвора и логора преко својих веза. Између 
осталих, штитио је и многе комунисте и чланове њихових породи-
ца – Крцунову сестру, комунистичку активисткињу Милену и мајку 
Даду, породицу капетана Видаковића, Миленка Ковачевића, пред-
седника градског НОФ-а као и многе друге.19 Многима је давао робу 
на вересију и био рад да материјално помогне у тешком времену. У 
првом тренутку чинило се да ће се извући са само конфискацијом 

17	 Закаснелу правду дочекали су сликареви потомци 66 година касније. Окружни 
суд у Ужицу, 21. марта 2007. године, донео је решење о рехабилитацији 
убијеног уметника и утврдио да је под оптужбом и да је енглески шпијун 
стрељан без икаквог суђења. Уз пресуду стоји да Миловановић никако није 
могао бити енглески шпијун, с обзиром на место у ком је живео и потврду 
како је од Немаца спасао сина Јова Пишчевића, шефа Пореске управе Ужица. 
– нап. аут.

18	 Срђан Цветковић, „Ко су 105 стрељаних”, Историја 20. века 2006/1, 81–102
19	 Постоји предање да је Слободан Пенезић Крцун наводно обећао Андрији 

Мирковићу да му због тога „неће фалити длака с главе”, Сведочење Владимира 
Прохорова, ТВ документ Црвено доба, РТС 2, 2004.
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имовине, с обзиром на то да је имао одређене гаранције од Слобода-
на Пенезића Крцуна и да су многе  породице интервенисале за њега. 
Ипак, он је стрељан после писма тадашњег секретара ОК СКС Добри-
воја Видића, у којем изричито тражи ликвидацију са образложењем 
да је он „опасан злочинац кога треба ликвидирати”, а да су интер-
вениције породица комунистичких илегалаца које је спасавао „глу-
по малограђанско схватање обавезности за учињене услуге у рату”. 
На крају овог писма се каже да је он „вешт хохштаплер и агент да би 
његово неликвидирање (повежите то са мултимилионским богат-
ством) било од огромне политичке штете”.20 Занимљиво је такође 
да је Добривоје Видић присвојио и  део имовине која се нашла у ње-
говим рукама пре него што је основан одсек ЗУНД Србије (када их 
је и званично откупио), а ћерке Мирковића су на списку  препозна-
ле неке породичне ствари.21  Ћерке су Мирковићу носиле храну у за-
твор све док им 9. априла 1945. није речено да је стрељан, како је то 
потом и обнародовано у локалној штампи. Породица је тек касније 
од неких сведока сазнала да га је лично ликвидирао извесни Лакан 
на Уремевачком потоку крампом, пошто је сам ископао раку.22  Ина-
че Марковић је због благонаклоног односа према комунистима и њи-
ховим продицама био већ 1941. године стављан и на ,,црну листу” 
код неких љотићеваца у Ужичком округу којима се чинио као кому-
нистички  ,,колаборант.”23

И у околним местима на мети су биле „четничке” породице, а 
нарочито масовна стрељања забележена су у селу Варди (на Повел-
ну). Такав је случај у селу Гробнице где је уочи Светог Николе 1944. 
ликвидирана породица Богдановић. У селу Равни стрељани су кројач 
Ж. Ђоковић, фотограф Ј. Радојевић из села Радовањци. Милоје Раја-
ковић, дипломата, народни посланик и министар из Бајине Баште, 
осуђен је на смрт и ликвидиран током 1945. у Београду, док је његов 

20	 Писмо Добривоја Видића Покрајинском комитету КПЈ за Србију 23. октобра 
1944, оверен препис из Архиве ЦК СКС који је сачинио Раде Познановић, у 
поседу аутора.

21	 ИАУ, Окружни народни одбор, Писмо Земаљској управи народних добара 
Србије, бр. 1513, 19. октобар 1945.

22	 Сведочење Душанке и Олге Мирковић, кћери Андрије Мирковића, ТВ емисија 
Црвено доба, 21. фебруар 2004.

23	 АС, Фонд БИА, Фасц. 268,  Историјат Ужица.
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брат Милош, предратни председник општине Смедерево, стрељан 
још 4. новембра 1941. у Ужицу.24 

Слично је прошао Милорад Алексић, један од најугледнијих 
људи у околини Бајине Баште, одликован борац у балканским рато-
вима и Првом светском рату. Учитељ, педагог, школски надзорник 
и посланик Демократске странке, оснивач Земљорадничке задруге, 
Трговачке и Индустријске коморе у овом крају, ухапшен је и одведен 
заједно са десетинама других и стрељан негде у околини села Ражане 
(12 км од Косјерића према Ваљеву), 23. или 25. новембра 1945. годи-
не где су скоро сви ликвидирани од злогласног Лакана без пресуде 
или су им касније фабриковане (о чему су до скоро постојали живи 
сведоци), а целокупна имовина им конфискована. У Бајној Башти и 
околини се поред Лакана, као немилосрдни ликвидатор народних 
непријатеља, прочуо и извесни Рундо.25   

Такође је занимљиво за расветљавање методологије теро-
ра искуство Саве Костића, припадника ЈВуО  из села Биоске, који је 
био најпре у Ужичко-златиборском одреду, а две године касније се 
прикључијо јединицама Момчила. Враћајући се у Србију рањен је, па 
је лежао у Ваљевској болници са десетинама других рањеника. По-
сле уласка Шесте личке у Ваљево, 5. септембра 1944, пуким случајем 
је избегао смрт и уз помоћ „једног старог солунца” докопао се села 
Биоске. Међутим, тамо је мобилисан у партизане и послат у Босну, 
где је дезертирао, а вративши се у Биоску предао се „народној ми-
лицији”. Он описује своје  заточеништво у подруму ОЗН-е у Ужицу 
и каже: „Под истрагом сам био тачно шест и по месеци. Сваке ноћи 
изводили су заробљене и стрељали их у траншејама изнад Царине. 
Прве ноћи су одвели Драгомира Врачарића и Андрију Јевремовића. 
Саслушавање је било само ноћу. У подруму је било влажно, а некад 
нас је било толико да смо морали целу ноћ да престојимо. Храну смо 
добијали једном дневно и то комад проје и неку кувану репу”.26 Пре-
ки Војни суд, на челу са Мићом Цицварићем, почетком 1945. осудио 
га је на четири године затвора са тешким присилним радом и кон-
фискацијом. Казну је служио у ваљевском логору Вистад где се, како 

24	 „Крцуне, Ужице те заборавит неће!“, Сведочење М. Синђелића и М. Обућине, 
Погледи, бр. 2, 1991, 47.

25	 Сведочење и документарни материјал добијен добротом Светлане Спасојевић 
из Београда, Сведочење Драгана Караџића, пензионера из Старе Пазове.

26	 „Сведочење Саве Костића”, Погледи, бр. 2, 1991, 48–49.
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сведочи, тада налазило и до 6000 затвореника. Ужичка ОЗНА је била 
незадовољна благом пресудом па је тражила ревизију пред терен-
ским Војним судом Санџачке дивизије, до које на његову срећу није 
дошло. Током његовог робијања виђеније Ваљевце и неке осуђене 
четнике из Вистада одводили су на стрелиште Петог пука. Пошто је 
логор Вистад расформиран, преостали број осуђеника размештен је 
у Пожаревац, Бор и Ниш. Костић је у Нишу био око два месеца да би 
га потом пребацили у Бор, где је у Штраф-лагеру радио до амнестије, 
у јесен 1945. године.27 Било је бизарних случајева попут Милије Бо-
сиљчић из Горјана код Ужица, који је убијен од припадника ЈвуО, у 
које је мобилисан 1943. године да би га после рата комунисти огла-
сили народним непријатељем и конфисковали му имовину.28

 У Ужичкој Пожеги и околини страдало је такође више стотина 
мештана по сличном сценариу. Списак за прогон давали су локални 
активисти по селима, као и АФЖ. Углавном је реч о официрима, тр-
говцима, сеоским газдама блиским равногорском покрету као што су 
резервни потпуковник Љ. Јовићевић и његов брат Добривоје; шофер 
А. Илић; месар Љ. Станисављевић; ћерке свештеника Спире Остојића, 
Душанка (међу првима завршила права у Пожеги) и Љубица; браћа 
Џиновић као и многи други. Позната су имена преко 150 жртава из 
овог краја, међу којима и 54 имена ђака из Пожешког корпуса ЈВО. 
Најупечатљивији, као својеврсна парадигма грађанског рата и рево-
луције, јесте и невероватан  случај Петка Тановића – угледног кому-
нисте, „шпанца” и високог функционера КПЈ, који је са циљем спро-
вођења револуционарне правде одобрио стрељање сина Радојице, 
активног у Равногорском покрету. Петко је ову ствар крио од супру-
ге и ћерке, али се све сазнало од мајора Озне који је вршио истрагу. 
Касније је ментално пореметио и убрзо умро.29

27	 „Сведочење Саве Костића”, Погледи, бр. 2, 1991, 48–49.
28	 Рехабилитован је 2007. године. Документарни материјал уступљен добротом 

Ђорђа Пилчевића из Ужица 2008. године. У поседу аутора.
29	 Саопштење Војног суда Команде Ваљевског војног подручја, од 13. новембра 

1944, у поседу аутора; Сведочење Душана Миковића, пензионера из Београда, 
„Цео пук прогутао мрак”, Вечерње новости, акција Откопавање истине, 16. 
јун 2009. године. Сведочење Ивка Јовановића, Погледи, специјално издање, 
број 1, 2004. И. Јовановић, питомац предратне Војне академије, официр ЈВО 
у Златиборском одреду је и сам одробијао 20 година у С. Митровици. 
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СТАТИСТИКА УБИЈЕНИХ У ЗЛАТИБОРСКОМ ОКРУГУ 
ПОСЛЕ 1944.

Ариље

Број убијених од 1944. год 47

Број несталих од 1944. год 16

Укупно од 1944. год 63
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Бајина Башта

Број убијених од 1944. год 101

Број несталих од 1944. год 64

Укупно од 1944. год 165

Косјерић

Број убијених од 1944. год 46

Број несталих од 1944. год 12

Укупно од 1944. год 58

Нова Варош

Број убијених од 1944. год 125

Број несталих од 1944. год 96

Укупно од 1944. год 221

Пожега

Број убијених од 1944. год 96

Број несталих од 1944. год 115

Укупно од 1944. год 211
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Прибој

Број убијених од 1944. год 68

Број несталих од 1944. год 82

Укупно од 1944. год 150

Пријепоље

Број убијених од 1944. год 35

Број несталих од 1944. год 3

Укупно од 1944. год 38

Сјеница

Број убијених од 1944. год 63

Број несталих од 1944. год 7

Укупно од 1944. год 70

Ужице - град

Број убијених од 1944. год 137

Број несталих од 1944. год       7

Укупно од 1944. год 144
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Чајетина

Број убијених од 1944. год 66

Број несталих од 1944. год 23

Укупно од 1944. год 89

Укупно ЗЛАТИБОРСКИ ОКРУГ : 1209 ЛИЦА

Укупан број убијених и несталих 1944/1945.
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Старосна структура убијених у Златиборском округу 
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СПИСАК ЛИЦА УБИЈЕНИХ ПОСЛЕ 
12. СЕПТЕМБРА 1944. ОПШТИНА  УЖИЦE

Редни 
број Презиме и име Име 

родитеља
Година 
рођења

Место 
рођења

Место 
пребивалишта

1 Арсенијевић Марко Грујо 1903 Мокра Гора Мокра Гора

2 Бећић Адам Ужице

3 Божић Милосав Веља 1925 Каран Каран

4 Бурошевић 
Периша 1891 Рашчић

5 Варкашевић 
Драгојло Ужице

6 Васиљевић Божо Ужице

7 Васиљевић Миливоје Забојштица Забојштица

8 Вигњевић Милош 1907 Кордун Ужице

9 Вилић Милоје Крвавци Крвавци

10 Вилотијевић 
Жарко Љубомир 1912 Рожанство Рожанство

11 Вимљевић Милош Ужице

12 Врачарић 
Драгомир Здравко 1916 Кремна Кремна

13 Вујичић Милија Бранко 1915 Витановац Ужице

14 Вукотић Милан 1903 Збојштица Збојштица

15 Вучетић Мирко Ужице Ужице

16 Вучетић Станоје 1923 Мокра Гора Мокра Гора

17 Вучетић Станоје Никола 1922 Мокра Гора Мокра Гора

18 Вучићевић 
Живорад Млађен 1922 Губин До Губин До

19 Грубач Милија Дрешница Ужице

20. Грујовић 
Младомир Ужице Ужице

21 Даничић Велибор 1910 Ужице Ужице
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22 Дебељевић 
Станиша Ужице Ужице

23 Дедовић Милован 1903 Љубање Љубање

24 Докић Ђура Ужице Ужице

25 Дубњанин Милош Рибашевина Рибашевина

26 Ђокић Обрад 1905 Рибашевина Рибашевина

27 Ђорђевић 
Миливоје Ужице Ужице

28 Ђорић Стеван Биоска Биоска

29 Ђура 
“Крагујевчанин” Ужице

30 Ђурђевић Ранисав 1914 Буар Буар

31 Ђурђић Андрија Добросав 1918 Кремна Кремна

32 Ђурић Властимир Владимир Ужице Ужице

33 Ерић Лаза Севојно Севојно

34 Ерић Милун 1895 Севојно Горјани

35 Живковић Радован Радосав 1927 Крчагово Крчагово

36 Ивовић Мијат Реткоцер Ужице

37 Јанковић Секула - 
Гавран Рибашевина Рибашевина

38 Јевтић Миленко Будимир 1923 Вишеслава Ужице

39 Јелисавчић 
Миливоје Михајло 1907 Ужице Ужице

40 Јелисејевић 
Михаило Сима 1904 Никојевићи Никојевићи

41 Јелић Ратко Ужице

42 Јеремић Видоје Оклатац Оклатац

43 Јовановић 
Миломир Ужице

44 Јовановић Милош Ужице

45 Јовичић Радован 1920 Поточање Поточање
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46 Јоковић Андрија Радомир 1905 Равни 
Тополовац Равни

47 Јоковић Живорад Ужице

48 Катић Игњат 1924 Ужице Ужице

49 Кендија Емил 
(Кандија) Емил 1894 Ужице

50 Кнежевић 
Будимир Василије 1903 Качер Качер

51 Кнежевић Милић Биоска

52 Козлов Милан 1922 Ужице Ужице

53 Константиновић 
Јеврем Ужице Ужице

54 Коњевић Благоје Ужице

55 Костадиновић 
Јеврем Петар 1922 Ужице Ужице

56 Костић Владета Радивоје 1914 Ужице Ужице

57 Костић Добривоје Никодин 1922 Ужице Ужице

58 Костић Срећко 1927 Ужице Ужице

59 Котлица Иван Крива Река Крива Река

60 Крсмановић 
Богољуб Душан 1904 Мокра Гора Мокра Гора

61. Крстајић Крстадин 1897 Ужице Ужице

61 Крстовић 
Костадин Ужице Ужице

62 Крстовић Раде Коста 1923 Пониковица Пониковица

63 Крушћић Миломир 1923 Ужице

64 Крчевинац 
Стојадин Ужице

65 Курлагић Гвозден Мијаило 1922 Кремна Кремна

66 Лазић Крста непознато Каране

67 Лазовић Станимир Ужице
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68 Лијескић Гвозден Држеник Држеник

69 Лукић Илија Ужице

70 Лучић Милован 1916 Пријановићи Ужице

71 Љубојевић Ђоле Милоје 1915 непознато Ужице

72 Љубојевић 
Емилија Ужице Ужице

73 Љубојевић Лука Потпеће Потпеће

74 Љубојевић 
Тихомир Ужице Ужице

75 Магазиновић 
Душан Ужице Ужице

76 Маријановић 
Живорад

Ужичка 
Пожега Ужичка Пожега

77 Марковић Величко Вукоман 1899 Косјерић Ужице

78 Марковић 
Миливоје Богошевац Ужице

79 Марковић Милојко Каран Каран

80 Милекић Лазар 1911 Мокра Гора Мокра Гора

81 Милекића Крста Вујадин 1890 Мокра Гора Мокра Гора

82 Милојевић Крста Веселин 1900 Равни 
Тополовац Равни

83 Мирковић Андрија 1891 Стапар Ужице

84 Мирковић Милош 1880 Севојно Севојно

85 Митровић Андрија Ужице Ужице

86 Митровић Симо Никојевићи Никојевићи

87 Муљић Љубиша Ужице Ужице

88 Муслија Муслија А. 1910 Некодим Некодим

89 Нешковић 
Љубомир Алекса Ашања Ужице

90 Николић Душан Ужице

91 Николић Игњат Панта 1922 Ужице Ужице
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92 Николић Милош Марко Ужице

93 Остојић Богдан Мокра Гора Мокра Гора

94 Павловић Драгоје 
Жућо Војина 1920 Поточање Поточање

95 Павловић Милутин 1926 Поточање Поточање

96 Павловић Ратко 
Геба Чедомир 1922 Кораћица Тамнава

97 Павловић Саво Ужице Ужице

98 Пантовић Здравко Владимир 1907 Ужице Ужице

99 Перић Милутин Потпеће Потпеће

100 Перишић Владе Рашчић Рашчић

101 Перишић 
Станимир 1920 Ужице

102 Перовић Милутин Севојно Севојно

103 Петровић Брана Ужице

104 Пјановић Милош Милан 1920 Тутоша Ужице

105 Поповић Милорад Ужице

106 Прљевић Момчило С. 1910 Љубање Љубање

107 Пузовић Живорад Буар Буар

108 Пузовић Живорад 1922 Дубоко Дубоко

109 Радичевић Коста 1912 Буар Буар

110 Радовић Ацо Драгомир 1912 Равни 
Тополовац Равни

111 Радојевић Јордан Ужице

112 Радојичић Гвозден Сињевац Ужице

113 Савић Константин Гојна Гора Ужице

114 Савић Стеван Рака 1902 Равни 
Тополовац Равни

115 Симион Миливоје непознато Ужице

116 Словић Милош Стапари Стапари
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117 Смиљанић 
Драгутин Ненад 1914 Равни 

Тополовац Равни

118 Средаревић Стојан Ужице Ужице

119 Станић Милош Миливоје 1922 Кремна Кремна

120 Станојчић Крста Биоска Биоска

121 Стефановић 
Раденко Ужице Ужице

122 Стојановић Рајко Ужице

123 Страњаковић 
Добривоје Миладин 1890 Чачак Ужице

124 Сусман Антон Ужице Ужице

125 Тешовић Раде Љубање Дрежник

126 Тешовић Радоје 
Раде 1907 Дрежник Дрежник

127 Тијанић Милашин Ужице Ужице

128 Тимотијевић 
Димитрије Мокра Гора Мокра Гора

129 Тимотијевић 
Обрад Ужице

130 Товиловић 
Миломир Вишеслава Ужице

131 Тодоровић Милан 1908 Смедерево Ужице

132 Томовић 
Владислав Пећ Ужице

133 Тошић Драгутин Богосав 1909 Мокра Гора Мокра Гора

134 Трипковић Благоје Пера 1912 Вуковина Ужице

135 Трифуновић Радоје Никојевци Никојевци

136 Тришић Драгољуб Триша 1897 Вишеслава Ужице

137 Ћурчић Слободан 1921 Ужице Ужице

138 Урошевић 
Јевремија Мокра Гора Мокра Гора

139 Урошевић Милан Мокра Гора Мокра Гора
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140 Филиповић 
Константин Ужице

141 Церовић Милан Велика 
Дренова Крива Река

142 Чукљевић 
Љубинко Ужице

143 Шишић Милан Гостиница Гостиница

Подаци преузети са званичног сајта:  Комисија за тајне гроб-
нице убијених после 12. септембра 1944. Министарство правде Ре-
публике Србије, komisija1944.mpravde.gov.rs




